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Formelsammlung

Formelsammlung | inomische Formeln
Diese F I lung k& Sie wahrend der Priifung benut (a+b)? = a® + 2ab + b? (a+b)® = a® + 3a%b + 3ab? + b3
iese Formelsammlung kénnen Sie wahrend der Prifung benutzen. (a—b)? = a? — 2ab + b? (a—b)? = a® — 3a%b + 3ab?® — b
Zeichen |Sprechweise / Bedeutung Zeichen|Sprechweise / Bedeutung (a +b)(a—b) = a% — b2 a®+b3=(a+b)(a®Fab+b?
< < kleiner als kleiner oder gleich N Menge der natiirlichen Zahlen Mebhrgliedrige Ausdriicke
> > groRer als gréRer oder gleich Y/ Menge der ganzen Zahlen (a+b+c)?>=a?+b?+c?+2ab + 2ac + 2bc
(a, b) offenes Intervall a<x <b, x €ER Q Menge der rationalen Zahlen
[a, b] abgeschlossenesl. a < x < b, x ER R Menge der reellen Zahlen Prozentrechnen
[a,b) halboffenesl. a <x < b, x ER +oo  [unendlich Begriffe Prozentsatz von Grundwert sind Prozentwert
- ) 16% 400 kg 64 kg
(a,b] halboffenesl. a <x < b, x ER log, x |Logarithmus x zur Basis a Bezeichnung % G W
fo |Pvonx In(x) |Logarith Basi Formel 0= 200 W, =00 W pG
=f(x n(x ogarithmus x zur Basis e =— =— =—
Y (Wert y der Funktion f an der Stelle x) € p7 G ° p 100
b . . Zinsen
a a hoch b (Potenz) lg(x) |Logarithmus x zur Basis 10 - - -
. Zinssatz Kapital Zins
Begriffe o
va %a |Quadratwurzelausa n-te Wurzelausa| Ib(x) |Logarithmus x zur Basis 2 5% 700€ 35€
Bezeichnung p% K V4
- 100-Z .
Rechenart Term Rechenart Term Formel p% = 100-Z % K = 7 = ﬁ
Addieren a+b Summe | Radizieren YVa n-te Wurzel von a K - - P 100
Subtrahieren a-b Differenz | Potenzieren a” n-te Potenz zur Basis a — - Zinseszins
Multiplizieren ab = ab Produkt | Logarithmieren | log,(b) | Logarithmus von b zur Wird ein Kapitel Ko
- —a_ ) Basis a mit Zinssatz p% lber
Dividieren a:b =-=a/b | Quotient )
b n Jahre verzinst, so K =K. - » )n
5 Warael 0 _ betrégt das n = 70 ( *100
:tenzen urzeln ogarithmen Endkapital K, nach n
a*=a-a-..-a .
(n — mal) Ya=bob'=a loge(b) =c & a=h Jahren:
a Basis a Radikant a = Basis a€R . .
n  Exponent n Wurzelexponent a>0, a#1 Quadratische Gleichungen
1 allgemeine Form Normalform
a®=1 a'=gq a’":; b>0 b=Numerus bER, b>0 Gleichung axl+bx+c=0 XX +px+q=0 abc,pq ER
Lésungen —b + vVbZ = 4dac a*0
a€R\{0} neN a€R, a=0 neN\{0,1} |log,(1)=0; log,(a)=1 X2 =
m,  n _ ,m+n mo o, loga(u-v) =log,(w) +log,(v)
arrat=a an = vam wVvER, w,v>0 Diskriminante D = b?% — 4ac
0 G R . ' -
a b = (a-b)" "G NG = g loga (;) =log,(u) —log,(v) osungen in D>0 = L=1{x,x} zwei verschiedene Losungen
— - - wWreER uv>0 D=0 = L={x}=1{x,} zwei gleiche Losungen
a a a n n n
b (E) Va-¥b=Va-b loga(u) =7-log,(w); re€R D<0 = L=¢ keine Lésung
Na . Va .fa 1
am)n = gmn Mmoo, Y 1 % =—- ;
( ) n\/a a ’ % b O.ga( \/E) n loga(u) n € N\{O}
1, m, _man Basiswechsel von Logarithmen
an=%Ya; a=0 Va="Va; a=0 logu(b) = log.(b) _ lg(b) _ In(b)
N U T T 9% " Toge(@) " lg(@ ~ In(@)
Va' o™’ (logy (b)) - (logy(a)) = 1



Trigonometrische Funktionen (Winkelfunktionen)

Sinus f(x) = sin(x)
Nullstellen: x; = kn k€N
sin(x + 2km) = sin(x) Periode 21

Umkehrfunktionen

Spezielle Funktionswerte trigonometrischer Funktionen

Arkussinus f(x) = arcsin(x)

T
Dy = [~1,+1] sz[—§,+5]
Nullstellen: x, = 0

Kosinus f(x) = cos(x)
Df=R W;=[-1+1]

T
Nullstellen: x;, = 2k + 1) & keN
cos(x + 2km) = cos(x) Periode 21

Arkuskosinus f(x) = arccos(x)
Nullstellen: xy = 1

Tangens f(x) = tan(x) = 5107;83
Dy = R\{@2k + 1),k eN Jw;

= [—o00, +00]
Nullstellen: x;, = kmr k€N
tan(x + kn) = tan(x) Periode

Arkustangens f(x) = arctan(x)

T
Dy=R W= (—§,+§)
Nullstellen: x, = 0

Kotangens f(x) = cot(x) = m
Dy = R\{km, k € Nﬂ} W = [~00, +00]
Nullstellen: x;, = 7 +knr k€N

cot(x + km) = cot(x) Periodem

Arkuskotangens f(x) = arccot(x)
Nullstellen: keine

Grundbeziehungen zwischen Winkelfunktionen

sin?(a) + cos?(a) = 1

cos?(a) — sin?(a)

sin(a + B) = sin(a) cos(B) + cos(a) sin(B)

= cos(2a) sin(a — B) = sin(a) cos(B) — cos(a) sin(B)

2 sin(a) cos(a) = sin(2a)

cos(a + B) = cos(a) cos(B) — sin(a) sin(B)

1 2
sin?(a) = %(;;Z) cos(a — B) = cos(a) cos(B) + sin(a) sin(B)
cos*(@) = 1+ tan?(a)

sin(3a) = 3 sin(a) — 4sin®(a) cos(3a) = 4cos®(a) + 3 cos(a)

2 tan(a)
tan(2x) = T ta(@
sin (%) =4 ,1_%5(0’),5{ € [0,27] cos (g) =4 ,H+S(“),a € [—m, 7]
_ sin(a@)
tan( - 1+cos(a)

a(Gradmap) x (Bogenmaf3) sin(x) cos(x) tan(x)
0° 0 0 1 0
3 1 1 1
30° - = = =
6 2 2 V3 3 V3
b3 1 1
45° - = = 1
4 2 V2 2 V2
3 1 1
60° - Z et
3 2 V3 2 V3
T
90° 3 1 0 nicht definiert
2 1 1
120° z = - -
3" V3 2 V3
3 1 1
135° Z z _Z 1
2 T 2 V2 2 2
5 1 1 1
150° = - _= _z
6" 2 V3 33
180° T 0 -1 0
7 1 1
210° = _Z _- -
6" 2 V3 V3
5 1 1
2259 2 —= _= 1
2 T 3 2 2 2
240° A -3 ! V3
3 2 2
270° ;n -1 0 nicht definiert
5 1 1
300° z _= Z _
3" 2 V3 2 3
7 1 1
315° z _z z 1
3 T 2 2 2 V2
11 1 1 1
330° il _Z z _z
6" 2 3 33
360° 2m 0 1 0
Geometrie / rechtwinkliges Dreieck
Hypotenuse c, Katheten a und b, Winkel y=90°
Satz des Pythagoras: a’?+b?=c? Flicheninhalt: A = “zi
Héhensatz des Euklid:  h? =p-q Umfang: U=a+b+c
Kathetensatz des Euklid: b> =c-q a?=cp
; b b
sin(a) =2 cos(a) == tan(a) =2 cot(a) = -
c c b a
sin(B) = g cos(B) = % tan(B) = g cot(B) = %




